



ФОТО ЭДУАРДА ЛАПОВКА

Однако мы взяли за эту тему не только ради любопытных фактов. Сейчас в Мосгордуме идет работа над законом о защите животных. Надеемся, что непривычный взгляд на наших братьев меньших, возможно, в чем-то поможет законодателям в их труде.

**Галина Алексеевна, абсолютное большинство ученых уверено, что даже самый сообразительный животный до нас далеко. Инстинкт плюс хорошая дрессировка порой создают иллюзию разума, но не более того. А вы что скажете?**

- Что тут скажешь... Традиционное самоназвание «царей природы», которые еще многого не знают. Тем не менее некоторые пытаются что-то узнать. Несколько лет назад, например, в сербском городе Нови Сад группа ученых во главе с доктором Стояновичем провела эксперимент, беседа с дельфинами на расстоянии. Ученые задавали вопрос, а я телепатически передавала его дельфинам и принимала ответ. Например, спрашивали, когда и как они спят. Они ответили, что могут руководить сном: сначала засыпает одна сторона мозга, а другая бодрствует, потом наоборот. У них существует своя иерархия, есть глава рода, который принимает жизненно важные решения. Вожака выбирают, но в роду лидерство передается по

**Несколько лет назад на московской улице Галушкина упала, потеряв сознание, пожилая женщина. Столпились прохожие, но помочь ничем не могли. Неподдалеку, у ног хозяйки сидел бультерьер. Внезапно он вырвался из ошейника, подбежал к женщине и стал ей массировать грудную клетку в области сердца. Через несколько минут та пришла в себя, зато присутствующие остолбенели... По словам хозяйки, ее Альба хоть и проявляла способности во время дрессировки, но до такого дело еще не доходило.**

наследству. Представителя княжеского рода легко определить по окраске: на шее у него темное ожерелье.

Интересно, что рождаемость подчиняется определенной закономерности, чтобы не было лишних. Если же количество членов рода превышает определенную величину, то стая ищет другое место, более удобное. Для дельфина попасть в аквариум - трагедия, не все там выживают. По своим способностям наиболее близки к дельфинам бобры.

Часть полученной информации была известна ученым, часть - нет.

**Почему же животные с таким-то умом сами не выходят с нами на контакт?**

- Некоторые пытаются, но пройдет еще

**А вот некий китайский скворец своего хозяина сильно подвел. Когда его жена вернулась после месячного отсутствия, то обнаружила, что словарный запас скворца обогатился такими словами, как «развод», «я тебя люблю», «не беспокойся»... Скворец начинал их бормотать, когда звонил телефон. Жена заподозрила, что птичка набралась новых слов из телефонных разговоров мужа с любовницей, и подала на развод.**

немало времени, чтобы отношение человека к животному миру изменилось. Например, с точки зрения тех же дельфинов, научный эксперимент - это довольно скучно. Ученые многому не верят, им доказывать бесполезно. Нужны энтузиасты, которые готовы к нетрадиционным методам передачи информации. Потом эти новые знания можно проверить.

Любое живое существо знает, как надо говорить с человеком, и только человек зачастую не понимает языка своих соседей. Да и не хочет об этом задумываться: ведь лишнего разума легче убавить. Кстати, человек - единственное на земле существо, способное убивать ради развлечения, называя это охотой.

**История с дельфинами, конечно, любопытна, но что они там думают, нам трудно проверить. Нет ли более близких примеров?**

Доктор Российской академии естественных наук Галина Алексеевна КАРПОВА - человек удивительный. Она неведомым милиции способом разыскивает пропавших, беседует с умершими, может по фотографии диагностировать людей, а с помощью карты - искать полезные ископаемые. Время от времени записывает неизвестно откуда приходящие в голову стихи (кстати, вполне профессиональные), которые упорно не хочет считать своими. Но среди множества ее талантов есть еще один: она понимает то, что порой хотят, но не могут нам сказать наши бессловесные соседи по планете - от кошек и собак до... Впрочем, Галина Алексеевна утверждает, что пределов тут нет.

- Сколько угодно. Вот недавно ко мне приезжали японцы, снимали фильм о животных. Отвезли меня в Театр зверей Натальи Дуровой, предложили пообщаться с кем-нибудь из тамошней фауны. Я подошла к слепой собаке, которая отчаянно лаяла, пытаясь обратить на себя внимание. Поговорила с ней, успокоила. Выяснилось, что она когда-то здесь работала, потом состарилась, да и дрессировщица ее давно умерла. Собака пожаловалась на свою жизнь: гулять не выводят, кормят раз в день... Еще сказала, что жива подруга той дрессировщицы, которая ее помнит. И даже назвала фамилию. Я все передала, подругу нашли, она пришла в театр. Собаку действительно помнит - они друг друга узнали...

Вот еще одна история. Однажды в Волгограде мы с мужем ждали в аэропорту посадку на самолет. Вдруг чувствую - кто-то тянет за одежду. Смотрю - рядом стоит ог-

как мама пришла. Та видит: я в крови, рядом крыса... В общем, крысу ту убили, а я помню это всю жизнь. И с тех пор не боюсь никаких крыс, мышей...

Правда, пчел боюсь. Но, думаю, и с ними смогу договориться.

**Пчелы из города и сами исчезнут. А вот попробуйте-ка договориться хотя бы с тараканом, который искренне считает вашу квартиру своей.**

- Когда переехали с мужем в Москву, то в квартире от прежних хозяев осталось столько тараканов - просто ужас! Я по народному поверью взяла спичечный коробок - и за дверь его, со словами соответствующими... Не помогло. Тогда поступила иначе: поймала одного таракана и сказала, что все они хорошие, им тоже надо где-то жить, но лучше бы все-таки уйти из дома в другое место. И вынесла за порог. Через полторы недели не было ни одного. И до сих пор нет.

## ОНИ НАС ПОНИМАЮТ. А МЫ ИХ?

ромный пес с санитарной сумкой. Спрашиваю: «Что случилось?» (я всегда говорю с животными человеческими словами). А он тянет за юбку: мол, пойдём. Муж забеспокоился: ну куда ты идешь?! Но я все равно пошла. Собака привела меня к телефонной будке, а в ней стоит слепой. «Извините, - говорит, - вас собака не напугала? Помогите, пожалуйста, набрать номер, что-то не получается». Я смотрю, а телефон сломан. Нашли другой, позвонили. Человек поблагодарил и сказал: «Собака ответит вас назад». Пес бежал впереди и все время оглядывался. Довел до места и вдруг, словно прощаясь, подал мне лапу... Из многих пассажиров выбрал почему-то меня.

**Давно у вас такие способности?**  
- С детства. Когда началась война, мне было четыре года. Родители ушли на работу, а меня оставляли одну. Сажали на стол, где оставляли все что нужно - и еду, и горшок. Спускаться строго запретили: мол, крысы съедят. А я их никогда не видела и не знала, что это такое. И вот однажды приходит маленький зверек с длинным хвостом. Мы с ним играли, я ему завязывала на голове платочек, делилась едой. Вместе спали, обнявшись. Однажды пришла другая крыса, Моя набросилась на нее, и они стали драться. Пришлицу прогнала, но была очень изранена. Я плакала, пыталась ее бинтовать. Потом, усталая, заснула и не слышала,

**Американская гончая по кличке Бель спасла жизнь хозяину во время диабетического припадка. В службе спасения раздался звонок по мобильному телефону, и в трубке услышали лай. Когда хозяин пришел в себя, то уверял, что по телефону не звонил и, конечно уж, не лаял.**

дят тонкие миры, которые мы не видим, дальше слышат, тоньше чувствуют: хозяйин еще далеко, а собака уже к дверям бежит... Зачем мы на земле все вместе? Чтобы помогать друг другу.

Однажды в лесу мне преградила дорогу собака - и не пропускает. Я ласково спросила, что ей надо. Собака повернулась, и я увидела, что у нее весь зад в репейнике. Стала выдергивать колочки, она выла от боли. А потом пропустила меня, обогнала и лизнула на нос.

**Все-то у вас такие трогательные истории... Между тем в одной только столице ежегодно тысячи пострадавших от встреч с собаками. Что-то не всем удается с ними договориться.**  
- Да, бывают агрессивные собаки, обычно это искусственно выведенные породы. Они как зомби: интеллект на нуле, хозяин scomандовал «фас» - и пес готов рвать всех подряд. А то и команда не нужна. У моего знакомого доктора есть бульдог, так он откусил хозяйину нос... Дворняга гораздо больше понимает: почувствует, что боишься, - в сторону отойдет.

Хотя и среди животных бывают хулиганы. Поехали мы однажды в Подмосковье к друзьям. Идем к дому по тропинке среди леса - и вдруг два огромных пса перекрыли дорогу. Все, кто идет, вынуждены им что-нибудь бро-

**- Это что же, надо вождя ловить, чтобы его послушали?**

- Неважно, это может быть первый встречный. Они, как люди, все понимают. На Востоке это знают и учатывают. Помню, зашла в Индии в какой-то магазинчик, и тут на меня откуда-то спрыгнул таракан. Хозяин потом долго извинялся, но таракана не убил, а выбросил за дверь. Я его хорошо понимаю.

Даже муравьи - и те умнее, чем кажутся. Гуляли мы как-то с мужем по лесу, разбрелись в разные стороны, и я заблудилась. Кричала, звала, но бесполезно. Меня страшно... Вдруг заметила, что стала окружены кольцом муравьев: поджимают пятки, а впереди - разрыв в кольце. Я осторожно двинулась на свободное место. Муравьи тоже перестроились, подтянули кольцо. Так и довели меня до тропинки. Пошла по ней и вскоре увидела мужа.

Ученые обнаружили, что даже червяк имеет ДНК, как у человека. Просто мы многого не знаем и думаем, что мы в природе самые умные, а все остальные дураки. Но так не бывает. Кошки и собаки ви-

лами не отдельных энтузиастов, а общественности, на основе закона.

Кроме того, в защите нуждаются не только животные, но и в целом флора и фауна столицы. Куда делись щелги, соловьи? Вместо их пения слышим лишь карканье ворон... Такая атмосфера губительна для всего живого, в том числе и для нас. Закон должен помочь это исправить.

**Почувствуйте в животном личность**

Прокомментируйте эту беседу мы попросили профессора Александра Петровича ДУБРОВА - доктора биологических наук, автора книги «Говорящие животные».

- Согласно преданию, мудрый царь Соломон имел кольцо, благодаря которому мог общаться с животными на их языке. Однако наука дышит кислородом фактов, а они свидетельствуют прежде всего о том, как мало мы еще знаем о поведении животных.

Последние исследования зоопсихологов сводятся к мысли, что человек - не единственное существо, наделенное разумом. В частности, выдвинута такая гипотеза: у животных кроме инстинктов и рефлексов существует еще и разумный тип поведения.

Не так давно в Баку в семье Бабаевых жил кот Мэси, способный человеческим языком отвечать на вопросы и даже вести с людьми разговор. Делал он это по-азер-

сать. А те даже консервы принимали - хотя зачем они собаке, как она их открывает? Мужчины немного струхнули, но мне почему-то не страшно. Иду вперед и говорю: мол, ребята, я ваша мама, и за мной тоже мои дети идут... Со стороны послушать - смешно, но псы расступились и пропустили нас. А как только мы прошли, снова взяли за свое. Им нравится, что все их боится. Ведь и среди людей то же самое, но большинство - нормальные. Значит, можем по-человечески общаться.

Такие способности есть у каждого из нас. Надо только не бояться и с чистым сердцем попробовать. Животные это всегда чувствуют.

**Галина Алексеевна, сейчас готовится стилистический закон о защите животных. Что, на ваш взгляд, в нем следует учесть?**

- Во-первых, нужно срочно остановить варварство по отношению к животным. Не убивать, а создавать приюты, причем си-

байджански. Еще котенком он поразил присутствующих,отреагировав на замечание одного из гостей - какая, мол, у вас хорошая кошка: «Я не кошка, а кот!» Правда, кот с трудом произносил слова, требующие участия губ и языка, а больше говорил гортанью. Его изучали десятки специалистов из разных стран, но до сих пор не могут однозначно объяснить феномен.

Английский исследователь Р. Шелдрейк, изучающий необычные способности животных, пришел к выводу о наличии у них трех видов способностей: телепатии, чувства направления и предчувствия. Что касается последнего, ученый приводит такой пример. Жена одного известного ученого из Калифорнского университета сообщила, что если ее кот Вискин бросается к телефону и садится у самой трубки, это означает одно: сейчас позвонит муж. Причем неважно, где находится в это время хозяин - в Африке или Южной Америке. Но если собирается звонить кто-то другой, то кот не реагирует.

Давно доказано существование телепатической связи между человеком и животными (думаю, именно с этим и связаны многие примеры из рассказов Г.А. Карповой). Так, знаменитый дрессировщик Владимир Дуров отдавал мысленный приказ своей собаке Лорду, сидевшей в дальней комнате, прийти в гостиную, где сидели все участники эксперимента, взять у академика Бехтерева платок из нагрудного кармана и положить его на пианино. Собака с честью выполнила это сложное задание.

В США был проведен опрос и выяснилось: половина владельцев собак считают, что животные способны отвечать на их мысли и безмолвные команды. Среди

Попугай, даже с солидным опытом цирковой работы, порой склонны нести отсебятину. Как, к примеру, попугай Попа из новочеркасского цирка. Когда дрессировщица предложила ему поприветствовать зрителей, тот встрепенулся и произнес: «Здравствуйте, дорогие товарищи зрители!» Присутствующие были в восторге. А попугай вдруг нахохлился, набрал больше воздуха, громко крикнул и хриплым, пропитым голосом добавил: «Ух, ... вашу мать!» Пришлось эту птицу от публичных выступлений отстранить.

ФОТО ЭДУАРДА ЛАПОВКА

ФОТО ЭДУАРДА ЛАПОВКА